

# 关于医院环保的几个意识

王锐

（十堰市太和医院 湖北十堰 442000）

DOI:10.12238/jpm.v3i2.4618

**[摘要]**经济的不断发展提高人们对医疗行业的要求，且随着生活水平的不断提高，环境问题的重视度日益提高。医疗卫生行业，医疗环保是人们重点关注的问题。而重视医院的环境保护，推动生态文明建设以及绿色发展，避免疾病传播是医护工作者的职责。

**[关键词]**医院；环保；几个意识

Several consciousness of environmental protection in hospital

Wang Rui

Shiyan hospital, Hubei 442000

**[Abstract]** the continuous development of economy has raised people's requirements for the medical industry, and with the continuous improvement of living standards, environmental problems are paid more and more attention. In the medical and health industry, medical environmental protection is the focus of people's attention. It is the duty of medical workers to pay attention to the environmental protection of hospitals, promote the construction of ecological civilization and green development, and avoid the spread of diseases.

**[Key words]** Hospital; environment protection Several consciousness

医院是治病救人、保护人们身体健康的重要场所，在解除病痛的同时会导致环境污染。且有研究指出，大面积传染病的爆发均与水污染、食品污染等有关，因此保护医院的环境意义重大。医院想要走和谐、持续发展之路，就必须转变观念，提高环保意识，构建政府满意、群众放心的绿色医院。本文主要综述个人理解下的做好医院环保工作应具备和提高了的几个意识。

## 一、环保方向

### 1. 提高节约意识

节约是科学对待资源的一种态度，节俭的选在，不仅仅是选择了科学的生活方式，追求了高尚的精神品质，更是确立了走向健康、持续发展的一条道路。节约就是环保，通常节约的意义就是减少物品的消费量，因此可以减轻环境承载的压力。我国是人口大国，不管多小的问题，只要涉及的人数多了就会成为较大的问题。绿色可持续发展关乎于我国的生存发展以及全社会的根本利益，因此需要全体公民做到事必躬亲。想要做好医院的环保工作，就需要强化医院中每位工作人员的节约意识，从身边的小事做起、从细节做起，养成节约的良好习惯。树立浪费可耻、节约光荣的观念，摒弃以往的陈旧观念，节约医院中的每张纸、每度电、每粒米等。如果每位工作人员均能将节约意识渗透到日常生活、工作的每个细节中，对创建节约型医院和社会意义重大，为医院环保工作的顺利实施提供基础

[1]。

### 2. 提高环保意识

近几年，我国的经济水平得到高速发展，而环境的破坏就是经济发展后的不良影响，其已成为经济发展的必然规律。因我国是人口大国，因此环境容量相对较小，而资源相对较少，生态平衡的日渐失衡，导致食品、空气以及水源等均受到不同程度的污染，生物发生遗传变异，严重影响了人民的身体健康以及生存条件。外加人的行为、欲望的畸形发展，增加了环境的压力，因此我们需要有一种忧患意识和危机感。环保问题目前已经成为关系到地球、关系到我国以及全人类的生死存亡的问题，因此必须从此刻抓起。

我们的日常生活和工作与环保息息相关，且医院的发展也离不开环保，坚持、落实科学发展观，需要每位医务人员站在全人类的发展、生存高度，强化环保意识，重视环保的重要性，积极参与到环保实践中，做一名可持续发展且维护人类社会健康的、坚定环保的医务人员，这样才能使医院受益，群众、政府满意。

### 3. 提高绿色消费意识

绿色医院是现今社会所支持，人民所期待的一种环保型医院。若是想建立绿色医院，增强绿色消费是必不可少。首先，医院作为救死扶伤、消费的场所，为患者所提供的诊疗、服务及环境必须为绿色环保；其次，医院作为消费的一方，在购买

医疗器械,用品,敷料等物件时,考虑到价格的合理性与物品的质量是一方面,另一方面是要选择带有绿色环保标志的物品,这样才能达到医患双方共识,在市场竞争地位有立足点,保障名利以及金钱的双丰收。再者,实施绿色消费意识,倡导环保是现如今每个个体,医生及社会力所能及的事情,同时也是保障患者生命安全的关键点。环保与我们的生活以及工作有着密不可分的联系,医院后续的可持续发展是离不开环保,坚持与发展,落实科学发展观,是要求每位医护人员站在患者的生存周期、经济水平的角度上,树立正确的环保意识,强化环保观念,积极参与各种环保活动,作为一名为人民服务、保障全民身心健康的医护工作者,发展可持续环保意识,才能够确保医院内部正常运转,提升医院整体诊疗安全意识,能够让患者及家属满意。

#### 4. 提高责任意识

我国的环保首先由政府推动,和西方国家不同,在1979年国家颁布了《环境保护法》,其中规定,一切个人和单位,均有保护环境的义务,并有权对破坏环境或污染环境的个人、单位进行控告、检举;由此表明从1979年开始,环保不仅需要社会所有群众的关注,更需要群众责无旁贷的进行支持、实践<sup>[2]</sup>。医院在建设以及发展中,均存在医疗废水排放、医疗废弃物垃圾以及一次性用品回收等问题,均会在一定程度上造成环境污染,那么能否依据国家的法律法规去进行环保工作是一个责任问题。这个责任的顺利落实不仅需要领导重视,还需要全体医务工作者的重视,只有坚持不断的在医院领导以及全体工作者中提高其环境保护的责任医师,树立其对自己、对医院、对国家负责的态度,才能真正意义上提高全体医务工作者的责任感、主动性以及自觉性,原原本本的执行我国的环保标准,用牺牲医院短期利益的方法保证国家、群众的长远利益,保证绿色医院目标的顺利实现。

#### 5. 提高教育意识

环境为我们提供了生存、发展必须的资源、调节,但社会经济的不断发展,导致环境问题成为无法避免的一个重要问题,而环保工作又是一项长期的、间距的工作,持久性的工作。虽然功劳的创建在当代,但其所产生的利益将惠及千秋万代,因此不能操之过急,需要创建持久、科学的教育机制。如今新世纪医院教育中,培养每位医务工作者的环保意识是重要的组成部分,环保知识和医师也成为新时代医务工作者的必须具备的素质。重点将目前的环境问题和相关医务工作者的学识结合起来,培养其环保意识,使其能对自然有科学的认知,能友善的对待自然,并将爱护环境作为日常生活学习中的理念,提高每个人的生态保护意识。并将环保意识转化成社会实践,在实践中不断对相关人员的的环境意识和情感进行培育和强化,提高环保能力,创新能力以及动手能力,从身边做起、从细节做起、从小事做起,为保护环境贡献自己的力量。重视社会和医院之间的交流、合作,通过与家庭美德、社会公德以及职业道德等教育活动的密切结合,面向家庭、社会 and 患者宣传环保的知识、意识,形成全社会共同保护环境的强大合力<sup>[3]</sup>。

## 二、医院出现环保问题

环境保护是我国必然发展,创新与升华的必不可少的一环,是应对世界范围的资源短缺和减小环境承载力的必然趋势。一直以来医院将重心着重偏向于医疗工作中,从而忽视医院环保工作,促使医护人员的环保意识不强,导致用水用电,甚至是纸张的浪费。但是现阶段是因可用资源的短缺,不再允许我们铺张浪费,依据国家节约资源的措施,医院应该在节约用水用电纳入管理工作中,增强医护人员的环保观念及意识。因此如何最大限度地减小能源开支,最大化地提高能源利用率,成为当前医院管理的关键问题<sup>[4]</sup>。

### 1. 设备陈旧,忽视维护

医院重点关注医疗工作,对于水电等设备的检查与维护工作关注度偏低。因此,常常会出现水电气管道老化,促使出现漏水、漏电、漏气的情况出现,造成浪费,更甚者是会引危险,造成医院人员伤亡,财产损失。如水龙头生锈即使关闭,也会有小水流流出,时间一长便会浪费不少水资源;冬天供暖设备管道位于室内,因长期的不管理、维修等导致管道老化,热量流失,供暖不足,造成一些仪器设备被冻坏,无法正常使用,给医护人员的工作带来不便,同时给患者带来潜在的危险;部分医院一些电气设备不先进,得不到及时的维修以及保养,造成电路老化而浪费电与危险患护生命安全<sup>[5]</sup>。

### 2. 医护人员环保意识不足

医院收治的患者类型广泛,人流量密集,不管是医护人员还是患者与家属都在意清洁卫生工作,比如医护人员在结束工作后,采取大量的流动水实施清洁与消毒工作;清洁人员为了降低感染率在工作时同样会采取流动水;在看病期间,患者以及家属会饮水大量的热水,清洁水等,但是因节水意识的不足,经常会出现水龙头未关,饮用水未饮干净等情况出现<sup>[6]</sup>。此外,医院保障医治以及疗养的电能源的需求,医院进行采取24小时不间断充足光线,长期可见上下电能无节制的使用,造成电能有很大程度上的浪费。

## 三、加强医院环保管理的策略

### 1. 增强医护人员的环保意识

意识决定人的行为和想法。提高医护人员的环保意识是保障医院内部正常运转的主要措施之一。对此,医院应该加大力度普及环保意识的好处以及意义,改善医护人员铺张浪费的观念。(1)医院可以结合国家规定的环相关环保日来增强环保意识,如在世界节水日,世界环保日这一天可以举行节水、节电环保意识活动,鼓励医护人员积极参与<sup>[7]</sup>。(2)纠正医护人员对水电气的浪费态度,养成他们随用随关的良好习惯,并且制定惩罚制度,对于存在过度铺张浪费行为的医护人员可以采取惩罚以及警告处理,杜绝浪费行为存在。(3)采取绿色照明在医院公共区域,白天尽可能借助太阳光照,尽可能减少照明设备的使用,增强对照明系统的管理强度,除了必要情况下,医院尽可能采取节能照明系统<sup>[8]</sup>。(4)减少对电脑、打印机、复印机等工作设备不必要的能源消耗,在下班前检查

电源是否关闭,防止长期的待机,减短上述设备的使用寿命。

#### 2. 强化已有设备的维护

医院存在较多的埋藏在地下的水管设备,同时因为更换水电设备较为复杂,使用周期较长,很容易出现破损,老化的情况,而设备出现故障往往是由于水电渗漏的原因所导致,同时潜在的危险系数偏高。对此,要求设备管理人员熟知水、电管道的线路布局,修护技巧等,定期对水、电管道设备检查以及维修。维修人员可以在下班前一小时进行相关设备的排查或是维修,既能按时下班还能保障第二天正常工作。此外,医护人员可以将相关设备出现异常及时告知维修人员,在第一时间来维护。还用医院及时更换设备陈旧的机器设备,确保水电气无故障运行与供应。

#### 3. 完善水电气收费制度

为了不杜绝出现水电气的费用的混合结合,形成开支不明的情况出现,医院完善及纠正水电费的收费制度,对医护人员的用水、用电严格管控。对于拖欠、拒不交纳人员实施相对应的强制处罚;若是离职人员需要将以前的水电费用结清后才可以按照流程办理离职[9]。为了不干扰医护人员正常工作,医院安排专人在每个月月末进行水电表的记录,并且计算人均使用费用[10]。总而言之,医院需要不断完善水电管理制度,严格把控各项能源的各项开支。

#### 4. 责任具体到个人,提高医护人员的责任感

强化每位医护人员的环保意识是提高整体医院的环保理念的有利措施,医院应明确各个部位,每位医护人员的具体环保工作<sup>[11]</sup>。(1)照明、制冷、办公设备等均属于消耗品,对上述物品安排专人管理,对于存在严重浪费行为的医护人员实施责任追究。(2)管理人员进行各个科室不定期的检查,将检查结果公布,并且实施对应的处罚措施,保障节能工作及管理制度顺利进行<sup>[12]</sup>。(3)医院内部所应用的水电气相关设备均由维修人员管理。因此,要求维修人员增强责任意识,提高专业素养,在工作期间做到一丝不苟,认真检查水电设备是否正常运转。

综上所述,环保无小事,尤其医院中的环保工作更加重要。虽然目前我国的经济建设得到高速发展,但相应的也付出了环境代价,因此应提高环保工作的重视程度。医院应改变传统的发展思路,提高绿色消费意识、责任意识和教育意识,强化医护人员的节水节电意识,提高维修人员的工作积极性,完善水

电暖收费制度,以此保证环保工作顺利开展。

[参考文献]

[1] 王自荣,王明世,叶美萍. 医院污水排放《环境保护税法》适用问题探讨[J]. 税务研究, 2019, 410(3):101-103.

[2] 张智力. 上海市第一人民医院改扩建工程空调冷热源选择分析[J]. 暖通空调, 2019,49 (11):84-88.

[3] 李玉明. 思想政治教育中如何提升学生的环保意识——评《环境保护与可持续发展》[J]. 环境工程, 2020,38 (3):192-192.

[4]张悦. 全科护理意识在基层医院综合护理中的运用[J]. 健康之友, 2019, 000(009):251.

[5]齐振胜. 强化标准意识 管好医院用房[J]. 中国建设信息化, 2020(23):70-70.

[6]康亚伟. 医院思政工作要增强"四个意识"[J]. 环球慈善, 2020,12(11):256-256.

[7]竹里. 全球环保意识在污染公害中觉醒[J]. 新民周刊, 2020(45):36-37.

[8]刘云. 新形势下环境信访调处中存在的问题和相关对策[J]. 环境与发展, 2019, 31(12):217-218.

[9]杨紫韵. 绿色生态美学建筑可行性分析--以潍坊市益都中心医院为例[J]. 艺术科技, 2021, 34(16):168-169.

[10]赵玉华. 加强环保宣传教育,提高公民环保意识[J]. 班组天地, 2019, 21(3):10-10.

[11]程利鹏. 生态建筑·绿色医院——浅析偃师市人民医院(新区医院)规划建筑设计[J]. 绿色环保建材, 2020,24(2): 93-93+96.

[12]张曼,江虹,周超,等. 柘归县人民医院金缸城院区绿色节能环保设计策略[J]. 中国医院建筑与装备, 2020, 21(3):69-71.

## 打造环境友好型城市的策略探寻

陈蓉

(辽宁省凤城市环境监测站 118100)

DOI:10.12238/jpm.v3i2.4619